

ГОД РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ КАК АКТУАЛЬНАЯ МЕДИЙНАЯ ТЕМАТИКА

B. L. Залесский

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
boris@ez.by*

В исследовании рассматриваются актуальные вопросы межрегионального взаимодействия регионов Республики Беларусь и Китайской Народной Республики как важнейшего сегмента всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества в рамках Года регионов двух стран, который объявлен с 2021-го по 2023-й год. При этом делается акцент на необходимости значительного расширения адекватного отражения в региональной прессе нашей страны особенностей развития побратимских и партнерских связей белорусских и китайских областей, автономных районов, провинций и городов.

Ключевые слова: Год регионов Беларуси и Китая; Белорусско-Китайский межправительственный комитет по сотрудничеству; побратимские и партнерские связи областей, автономных районов, провинций и городов двух стран.

YEAR OF THE REGIONS OF BELARUS AND CHINA AS A CURRENT MEDIA THEME

B. L. Zalessky

*Belarusian State University,
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: B. L. Zalessky (boris@ez.by)*

The study examines topical issues of interaction between the regions of the Republic of Belarus and the People's Republic of China as the most important segment of comprehensive strategic partnership and mutually beneficial cooperation within the framework of the Year of the Regions of the two countries, which was announced from 2021 to 2023. At the same time, an emphasis is placed on the need to significantly expand the adequate reflection in the regional press of our country the peculiarities of the development of twinning

and partnership relations between Belarusian and Chinese regions, autonomous regions, provinces and cities.

Key words: Year of the Regions of Belarus and China; Belarusian-Chinese Intergovernmental Committee for Cooperation; twinning and partnership relations of regions, autonomous regions, provinces and cities of the two countries.

В январе 2021 года Республика Беларусь и Китайская Народная Республика на высшем уровне достигли договоренности о проведении Года регионов двух стран в течение трех ближайших лет – с 2021-го по 2023 год. Это решение лишний раз подчеркивает ту огромную роль, которую играет в развитии двусторонних белорусско-китайских отношений активизация взаимодействия на уровне автономных районов, областей, провинций, городов двух стран и потенциал которого еще по-настоящему только начинает осваиваться сторонами. Свидетельством тому являются итоги 2020 г., когда товарооборот между Беларусью и Китаем превысил \$4,5 млрд, а экспорт белорусской продукции увеличился почти на 10 %. При этом «драйвером белорусского экспорта в КНР стала продукция сельского хозяйства и деревообработки, поставки которой увеличились двукратно» [1]. Важно и то, что в Поднебесной уже аккредитовано свыше ста белорусских производителей сельскохозяйственной продукции, подавляющее количество которых находится в регионах нашей страны.

Факты говорят о том, что сторонами сейчас предпринимаются самые разнообразные меры для раскрытия всего потенциала двустороннего белорусско-китайского взаимодействия. Особое внимание в этой связи обращается на решение вопросов, связанных с обеспечением доступа белорусских товаров на китайский рынок. В частности, на состоявшемся в декабре 2020 г. заседании Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству создана практическая площадка для отработки всех вопросов доступа на рынок Китая, а также ветеринарного, карантинного надзора и логистических цепочек в виде Комиссии по таможенному и карантинному сотрудничеству. Упрощением торговых процедур и созданием базы для активной торговли займется также сформированная в конце 2020 г. рабочая группа, в которую вошли специалисты китайского Министерства коммерции и белорусского Министерства экономики. С ее помощью должно быть разработано соглашение о торговле услугами и осуществлении инвестиций, «реализация которого изменит сущность и глубину совместного развития, упростит предоставление взаимных инвестиций без ограничений и запретитель-

ных списков. Упрощение торговли услугами на современном этапе является основой для активной торговли, поскольку современный товар на 80 % состоит из услуг» [2]. На том же декабрьском (2020) заседании межправительственного комитета по сотрудничеству отмечалась также необходимость скорейшего вовлечения в экономический оборот в белорусских регионах остатков китайских кредитных ресурсов в объеме около \$4 млрд на конкретные проекты по развитию социальной и транспортной инфраструктуры.

Как видим, задачи, поставленные на межгосударственном уровне, отличаются масштабностью и конкретностью. Разумеется, решить их без самого заинтересованного участия самих регионов будет едва ли возможно. И вот здесь свое веское слово в продвижении идей белорусско-китайского всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества в ближайшие три года должны сказать региональные средства массовой информации. Тем более, что перед ними сейчас ставятся не менее масштабные задачи по обновлению как самой формы, так и своего содержания.

Напомним, что на состоявшейся в феврале 2021 г. коллегии Министерства информации Республики Беларусь в числе важнейших вопросов развития информационного поля нашей страны, которые надо прорабатывать и решать в первоочередном порядке, были названы региональные печатные медиа, составляющие значительный сегмент белорусской медийной сферы и охватывающие практически всю территорию страны. Приоритетным направлением их деятельности должно стать создание качественного медиапродукта. При этом они «должны отвечать на вызовы времени, уметь быстро адаптироваться к потребностям читателя» [3], а также вносить свой вклад в формирование позитивного облика Беларуси. В этой связи самое активное участие белорусской региональной прессы в освещении выполнения «трехлетки» регионов Беларуси и Китая может и должно стать очень важной ступенькой в формировании и развитии ее международного сегмента. Тем более, что тематическая направленность публикаций, посвященных сотрудничеству регионов двух стран, уже сегодня может и должна быть весьма разнообразной.

В частности, особенно мощные импульсы развития в ближайшие три года должна получить такая форма сотрудничества регионов двух стран, как побратимские и партнерские связи. Об их сегодняшнем уровне весьма красноречиво свидетельствует такой факт: каждая белорусская область и Минск уже стали побратимами или партнерами двух и

более китайских регионов, чем обеспечен охват практически всех провинций в Поднебесной. Так, у Брестской области – это провинции Хубэй (с 1994 г.), Цинхай (2015), Аньхой (2016), Шаньси (2019); у Витебской – провинции Шаньдун (2004), Хэйлунцзян (2005), Гуйчжоу (2015), Цзянси (2018); у Гомельской – автономные районы Внутренняя Монголия (2011) и Синцзян-Уйгурский (2016), провинции Сычуань (2011) и Цзянсу (2016); у Гродненской – провинции Ганьсу (2007), Фуцзянь (2018), Хайнань (2019); у Минской – город Чунцин (2002), провинции Гуандун (2012) и Чжэцзян (2015); у Могилевской – провинции Цзянсу (1997), Хэнань (2008), Хунань (2016), Шэньси (2018), город Тяньцзинь (2019); у белорусской столицы – города Чанчунь (1992), Пекин (1997), Шэньчжэнь (2013), Шэньян (2016), Шанхай (2018). Кроме того, «заключено более 20 соглашений об установлении и развитии сотрудничества на уровне “город-город” между областными центрами и городами Беларуси и административными центрами и городами центрального подчинения Китая» [4].

Характерно, что процесс расширения и актуализации побратимских и партнерских связей продолжается и сегодня. Так, в развитие побратимских связей между Гродненской областью и провинцией Хайнань «в стадии проработки уже находятся соглашения между такими городами, как Лида и Санья, Островец и Цюнхай» [5, с. 8]. В апреле 2021 г. значительно расширить побратимские связи в экономической, социальной и культурной сферах решили Гомельская область и провинция Сычуань. В конце марта 2021 г. весь спектр взаимодействия обсудили Брестская область и провинция Хубэй. В итоге «стороны договорились в ближайшее время согласовать дорожную карту развития сотрудничества» [6].

Все эти факты говорят о том, что тема белорусско-китайского межрегионального сотрудничества должнаочно и надолго «закрепиться в белорусской региональной прессе и максимально полно отражать уже накопленный в этом отношении опыт» [7, с. 114]. Для этого уже в ближайшее время здесь потребуются специфические для международной региональной проблематики творческие стратегии, разработкой которых сегодня должны заниматься представители данного сегмента белорусской журналистики.

Библиографические ссылки

1. Об итогах двусторонней торговли с Китаем в 2020 году // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/c603710a55ba783e.html> (дата обращения: 27.04.2021).

2. Беларусь и КНР создали площадку для отработки вопросов доступа на китайский рынок // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2020. URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-knr-sozdali-ploschadku-dlya-otrobotki-voprosov-dostupa-na-kitajskij-tynok-420487-2020/> (дата обращения: 27.04.2021).
3. Игорь Петришенко: Сегодня журналист должен быть универсальным медиа-работником, уметь работать на разных платформах – в газете, на сайте, в соцсетях и мессенджерах // Совет Министров Республики Беларусь [Электронный ресурс]. 2021. URL: <http://www.government.by/ru/content/9758> (дата обращения: 27.04.2021).
4. Белорусско-китайское межрегиональное сотрудничество и побратимские связи // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/regional/info/> (дата обращения: 27.04.2021).
5. Залесский Б. Л. Гродненская область: китайский вектор межрегионального сотрудничества // Materiały XVII Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Kluczowe aspekty naukowej dzialalnosci – 2021», Volume 4. Przemysl: Nauka i studia. С. 6–8.
6. Китайский Хубэй и Брестская область активизируют сотрудничество // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/regions/view/kitajskij-hubej-i-breetskaja-oblasc-aktivizirujutsotrudnichestvo-434998-2021/> (дата обращения: 27.04.2021).
7. Залесский Б. Л. Информационный суверенитет и международная журналистика // Рэгіянальныя СМИ Рэспублікі Беларусь у лічбавую эпоху: ад лакальнай праблематыкі да інфармацыйнай бяспекі дзяржавы: матэрыялы Рэсп. навук.-практ. канф., Мінск, 5 мая 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т ; рэдкал.: В. М. Самусевіч (адк. рэд.) [і інш.]. Мінск: БДУ, 2020. С. 111–116.

ОСВЕЩЕНИЕ СПОРТА БОЛЬШИХ ДОСТИЖЕНИЙ В РЕГИОНАЛЬНЫХ СМИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

B. A. Зданович

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
zdanovich-va@mail.ru*

В работе рассматриваются вопросы освещения региональными СМИ Республики Беларусь спорта больших достижений. Автором анализируются все стороны журналистской деятельности в подготовке публикаций в печатных изданиях, репортажей в радиоэфире и на телевидении – с учетом